

关于日本名古屋市长河村隆之否认南京大屠杀一事,不仅中国人愤怒,就连一些日本友人也坐不住了。目前正在南京大学学习中文的、南京市民熟悉的日本友人松冈环就异常气愤,昨天她也写了一封抗议信,并且委托名古屋的朋友把信送到了名古屋市政府,直言河村隆之的言论是谬论,不可饶恕:“日本必须纠正姿态,清楚地认识历史事实,向受害国真诚道歉,建立让后代能够永记历史的教育体系,那样才能成为世界中一个被尊重的国家。”

□快报记者  
毛丽萍 孙兰兰 安莹



昨日,不少市民和游人冒雨参观南京大屠杀遇难同胞纪念馆。名古屋市长发表否认南京大屠杀言论后,引发南京各界强烈抗议 快报记者 顾炜 摄

# 日本友人松冈环:河村隆之该谢罪

她的抗议信已送至名古屋市政府;在日华人对河村谬论表示愤慨

他伤害了中国人的感情,伤害了幸存者

1988年,松冈环第一次来到南京,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆里,她一待就是两个小时。正是这两小时,改变了她的生活重心。虽然此前曾了解过一些日军侵华史,但她根本没有想到侵华日军犯下了如此滔天罪行。为了揭示历史真相,松冈环义无反顾地踏上了充满荆棘的寻访之路。这么多年来,她一共走访了250多名日本老兵,在留下了诸多影像、文字资料的同时,她还收集了很多南京大屠杀历史证物。松冈环将这些宝贵的资料和文物全部捐赠给了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。



松冈环女士 快报记者 顾炜 摄

否认了“中国人”。虽然是75年前,至今受害者仍然被后遗症所困扰,失去亲人的痛苦依旧折磨着他们。每当日本人、政治家的脱离历史常识的发言公布,南京大屠杀的受害者、遗属们的心就会感到极大痛苦。”

松冈环表示,日本必须纠正姿态,清楚地认识历史事实,向受害国真诚道歉,建立让后代能够永记历史的教育体系,那样才能成为世界中一个被尊重的国家。

同样,日本支援东史郎案审判实行委员会的秘书长山内小叶也表示非常气愤,她给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山发来传真,说她她感受到了很久没有过的愤怒,“我很想对河村市长说,‘在说你该说的话之前,先要听一听你该听的话’,河村市长非常有必要好好地去看南京看一看,然后再考虑自身的立场。”

抗议信已送至名古屋市政府

昨天,松冈环告诉记者,她的抗议信已委托友人送至名古屋市政府,“我们‘铭心会南京’访华团感谢于市长先生的发言,在此表示强烈抗议,要求市长先生收回之前的问题发言,并谢罪!”

她还表示,接下来她要团结“铭心会”及日本的相关联络会,让抗议信、真相被更多的日本人知道。

同时,山内小叶也在联系日本媒体,昨天,她给侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆发来传真,告诉朱成山馆长,收到他的抗议信后,他们正在着手进行翻译,“我将联系‘每日放送’的西村秀树先生,看看能否通过日本媒体扩大这封抗议信的影响,让更多的日本人知道这个事情。”

澄清

## 栖霞寺否认曾特别善待河村之父

表示所谓特别善待其实是优待俘虏

河村隆之的父亲河村鈿男在第二次世界大战时参与过侵华战争,1945年战败被解除武装后,他和其他的日本士兵得到了南京当地人的善待。然而这种善待却被河村隆之视为“大屠杀不存在”的证据。

河村隆之说:“我的父亲于1945年8月16日被解除武装,来到南京,在南京郊外的栖霞寺一直住到第二年1月份。”

河村质问:如果在那里发生过大屠杀,日本兵怎么可能与南京市民温暖地交流?

对此,南京栖霞寺资料中心的徐主任说,日本投降后,解除武装后的日本战俘有一批被安置在栖霞寺。当时出于优待俘虏和人道主义,给这些战俘供应了一万五千斤粮食。不过这是本着一种“尽取职责”的心态来安置的,并不像河村隆之所说的“特别的善待”。

在战争结束后,这部分俘虏回到日本,依旧为中日两国的友谊作出了长久的努力。

2006年,河村鈿男当时的战友们为了感谢南京市民曾经给予他们的帮助,曾经向南京市送去1000束樱花和礼金,并种下樱花。河村鈿男当时患病,由他的妻子代替其赴南京。

昨天,民间抗战博物馆馆长吴先斌找到相关资料:经查河村隆之父亲河村鈿男是日军101师团士兵(具体属于该师团哪部不详)。根据日方一份101师团写真贴(非卖品)中可以看出,101师团从1937年9月25日在上海附近登陆到第二年的二月十七日基本都在上海、杭州一带担任警备任务。有一个直属师团本部的骑兵队,队长大岛久忠中佐率领该部到过南京,据该写真贴介绍,该日军骑兵队在南京仙鹤门一带一次杀死中国人4000多人和俘虏15000多名战俘。“现在两种可能,如果河村鈿男不属于大岛久忠部队就说明他大屠杀期间没有来过南京;如果河村鈿男属于大岛久忠部队就说明参加过南京大屠杀,双手沾满中国人的鲜血。”

连线日本

## 在日华人:对河村谬论表示愤慨

高翔是在大阪生活的中国人,曾经作为志愿者陪同松冈环来过南京。在松冈环的影响下,高翔也对南京大屠杀这段历史有着比普通人更深的了解。昨天,记者联系到他时,他正坐在电脑前了解“南京暂停与名古屋官方交往”的最新消息。

高翔特意留心了日本的媒体对于河村言论的报道,他说:“一开始只有很小的消息,并没有做连续的追踪。没有在日本国内引起多大的话题。但从2月22日下午起,这类新闻逐渐多了起来。”

河村隆之作为经常在媒体

上出现的政治人物,高翔也试图从日本的媒体报道来观察他的为人。高翔说,河村隆之在国内并不受欢迎,他这个人有些奇怪,在言论上喜欢标新立异,吸引公众的眼球。

高翔在浏览微博时看到,很多在日本的华人对这件事情表示出愤慨,他们认为南京大屠杀铁证如山,为什么日本人还不能正视侵华历史?高翔说,在日本国内网站,很多真正研究了解这段历史,以及对这段历史感兴趣的日本人都对河村的言论表示不满,认为他太过草率,完全是对历史不负责任的态度。

微博访谈

## 朱成山:最起码的道德底线是道歉反省

昨天下午两点,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山、南京大屠杀的见证者夏淑琴做客新浪江苏微访谈,驳斥名古屋市长否认南京大屠杀的言论。

“本馆也经常会有日本人来此谢罪,既有当年参加的老兵如东史郎,也有父辈曾经侵华的后代,还有一些正视历史的日本年轻人。这些日本人的做法和名古屋市长有天壤之别。”朱成山说,河村的谈话在日本也受到了多数媒体批驳,有不少日本民众对此表示愤慨,他们也发表了抗

议书。“河村明确表示不道歉,这反映出他的顽固和不可救药。”朱成山认为,对于加害者,最起码的道德底线是道歉和反省。有网友质疑,就算是教育影响,作为一个市长应该不会这么不了解历史吧?这番挑衅的背后会不会还有什么理由和目的?

朱成山认为网友分析得对。河村是在公开的场合、以公职的身份发表这番错误的言论的。他已经不是第一次说出否认历史的言论,的确有主观的故意,目的是要否认南京大屠杀史实。

## 夏淑琴:每次否认历史都是往伤口撒盐

作为南京大屠杀的亲历者,夏淑琴老人也引起了众多网友的关注。

“我作为南京大屠杀的幸存者,8岁时就经历了南京大屠杀,受了很多苦。我们不能接受名古屋市长说出这种话,南京大屠杀的罪魁祸首都在‘南京审判’中和国际法庭上被判处了死刑,南京大屠杀不可能不存在。”夏淑琴说,她多次去过日本作证,但是没有去过名古屋。

这位市长否定历史,让她非常气愤。“这种言论不可饶恕!我们抗议,要求他面对历史事实。”

网友安慰她:“奶奶,历史不容质疑,好好保重身体,身体健康,即是对他们的最强烈抗议和回应!”还有网友表示,已不忍再让老人面对过去的伤口。对于大家的关心,夏淑琴说,现在生活挺好的,子女很孝顺,身体也很好。但日本右翼一再否认历史,每一次都是往伤口上撒盐。